
  
ردي    بارم

  ف
0.75  

  
  
  
  

0.75 

  تعريف کنيد 
  الف) نقطه ثابت تبديل  

  
  
  

 مورد)  3ب) انواع تبديل عبارتند از (

1 

    
1.5 

  توضيح دهيد.  رسم شکل با انواع زوايايی که برای يک دايره ممکن است موجود باشد را   
   

  
 

  
2 

 دو دايره نسبت به هم چند حالت دارند؟(با رسم شکل توضيح دهيد)   2
 
 
 
 
 
 
 
 
  

3  

𝑻𝑩෢متقاطع اند. با فرض   𝑴در نقطه   𝑨𝑩و امتداد وتر   𝑻خط مماس بر دايره  در نقطه   1.5 = 𝒂   ،𝑩𝑨෢ =

𝒃   ،𝑨𝑻෢ = 𝒄     و
𝒂

𝟏
=

𝒃

𝟒
=

𝒄

𝟓
  را تعيين کنيد.    𝑴اندازه زاويه   
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2 

 

1.5   
.  کند می ثابت کنيد در هر دايره، قطر عمود بر هر وتر، آن وتر و کمان های نظير آن وتر را نصف  
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1.5  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

  
باشد ، در اين صورت موارد زير را   𝟑𝟎𝟎مطابق شکل  اگر زاويه مرکزی قطاعی از دايره مساوی 

  محاسبه کنيد: 
   𝑨𝑩الف) طول کمان  
  ب) مساحت قطاع 

              
 

6 

  
1.5  

  
  
  
  
 

به دايره رسم کنيم، ثابت کنيد مربع  مماس و قاطعی نسبت    𝑴نقطه ای بيرون دايره باشد و از   𝑴هرگاه  
  قطعه قاطع. اندازه مماس برابر است با حاصل ضرب اندازه های دو 

  
  
 

7 

,𝑪(𝒐در دايره    1.5 𝒓) :نشان دهيد     𝑨𝑩 > 𝑪𝑫 ↔ 𝑶𝑯 < 𝑶𝑯, . 

  

8  



 
3 

 

1.5   
ثابت کنيد اندازه زاويه بين دو وتر متقاطع  درون دايره برابر است با نصف مجموع اندازه کمان هايی از  

𝑴෡دايره که به اضلاع زاويه و امتداد اضلاع زاويه محدودند؛ يعنی   =
𝑨𝑨,෢ ା𝑩𝑩,෢

𝟐
     . 

 
  
  
 

9 

2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

دايره محاطی اين شش ضلعی به  ، يک شش ضلعی منتظم است. نسبت شعاع 𝑨𝑩𝑪𝑫𝑬𝑭در شکل زبر  
 شعاع دايره محيطی آن چقدر است؟ 
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 1.5  
درجه است. اگر    90و زاويه    𝑶يک دوران به مرکز   𝑹قرار دارد. تبديل   𝑨𝑩روی پاره خط   𝑶نقطه  

𝑨𝑩 = 𝟖 ،𝑹(𝑨) = 𝑨,   و𝑹(𝑩) = 𝑩,   باشد. آن گاه مساحت چهارضلعی𝑨𝑨,𝑩𝑩,  چقدر است؟  
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4 

 

  
1 

  
  بازتاب داده، سپس به سوالات زير پاسخ دهيد:  ∆را نسبت به خط  𝑨𝑩ابتدا پاره خط  

را تغييری می   𝑨𝑩را تغيير می دهد؟ آيا اندازه پاره خط   𝑨𝑩الف) آيا تبديل بازتاب ، موقعيت پاره خط  
  دهد؟ 

  
ب) آيا تبديل بازتاب شيب هر پاره خط  را حفظ می کند؟ تبديل بازتاب در چه حالتی شيب پاره خط را حفظ  

  می کند؟ 

  
 

12 

  است.    𝑶𝑺عمود منصف  𝑷𝑹در شکل روبه رو   .1
𝑺𝑷𝑹෣با استفاده از ويژگی های تبديل بازتاب، ثابت کنيد :   = 𝑸𝑷𝑹෣  . 
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5 

 

 

    بارم
  

 پاسخ تشريحی 
  

  رديف

  منطبق باشد، نقطه ثابت تبديل گويند در هر تبديل، نقطه ای را که تبديل يافته آن برخود آن الف)  
  

  تجانس تبديل بازتاب، انتقال، دوران،  ب) 
  مورد کافيست)  3(نوشتن 

 

1 

     

                                                  ،𝐴𝑂𝐵زاويه مرکزی  -1
  

                                                      𝐵𝐴𝐶زاويه ظلی  -   2    
           

                                                𝐴𝐷𝐵 زاويه محاطی-3  
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3  

   
  درجه است، از طرفی طبق فرض مساله داريم:   360می دانيم که محيط يک دايره برابر 

          

                                            
  

             ቊ
௔

ଵ
=

௕

ସ
=

௖

ହ
= 𝑘

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 360଴
→ 𝑘 + 4𝑘 + 5𝑘 = 360଴ → 𝑘 = 36଴ → ൝

𝑎 = 36଴

𝑏 = 144଴

𝑐 = 180଴

 

 
                                    بنابراين: 

                                           𝑀෡ =
்஺ି்஻

ଶ
→ 𝑀෡ =

௖ି௔

ଶ
→ 𝑀෡ =

ଵ଼଴బିଷ଺బ

ଶ
= 72଴ 

  
4 



 
7 

 

  وصل می کنيم:  𝐵و  𝐴به   𝑂ابتدا از  

 
 

൝

𝑂𝐴 = 𝑂𝐵 = 𝑅

𝑂𝐻 = 𝑂𝐻 مشترک
𝐴𝐻𝑂෣ = 𝐵𝐻𝑂෣ = 90଴

وتر و يک  ضلع 
ሱ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ሮ 𝐴𝐻0 ≅ 𝐵𝐻𝑂 

  → 𝐴𝐻 = 𝐵𝐻 =
஺஻

ଶ
, 𝐴𝑂𝐻෣ = 𝐵𝑂𝐻෣ → 𝐴𝐷 = 𝐵𝐷 

5 

   

𝐴𝐵෢                                                                الف) =
గ௥

ଵ଼଴
𝛼 → 𝐴𝐵෢ =

గ×ଶ

ଵ଼଴
× 30଴ =

గ

ଷ
   

  
  

𝑆                                                                           ب)  =
గ௥మఈ

ଷ଺଴
→ 𝑆 =

గ×ଶమ×ଷ଴బ

ଷ଺଴
=

గ

ଷ
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  رسم می کنيم.  قاطع نسبت به دايره خارج از دايره،يک مماس و يک  𝑀از نقطه 
  

  وصل می کنيم. لذا داريم:  𝐵و   𝐴(محل برخورد) به نقاط    𝑇اکنون از نقطه  

 
𝑀𝑇𝐴෣                      در زاويه محاطی:                                                    =

஺்

ଶ
  

𝑇𝐵𝐴෣                                                                          در زاويه محاطی: =
஺்

ଶ
 

                

                                                              → ൜
𝑀𝑇𝐴෣ = 𝑇𝐵𝑀෣

𝑀 = 𝑀 مشترک

زز 
→ 𝑀𝑇𝐴~𝑀𝐵𝑇  

  
  درنهايت با توجه به تشابه دو مثلث مذکور داريم:  

                                                             
ெ்

ெ஺
=

ெ஻

ெ்
→ 𝑀𝑇ଶ = 𝑀𝐴. 𝑀𝐵 

7 



 
8 

 

              داريم: 𝑶𝑯,𝑫و   𝑶𝑯𝑩با استفاده از قضيه فيثاغورس در دو مثلث    

                                                 

                                                               ൜
𝑶𝑯𝑩: 𝑶𝑯𝟐 + 𝑯𝑩𝟐 = 𝑶𝑩𝟐

𝑶𝑯,𝑫: 𝑶𝑯,𝟐 + 𝑯,𝑫𝟐 = 𝑶𝑫𝟐
  

             →

⎩
⎨

⎧𝑶𝑯𝟐 +
𝑨𝑩𝟐

𝟒
= 𝑹𝟐

𝑶𝑯,𝟐 +
𝑪𝑫𝟐

𝟒
= 𝑹𝟐

 

                                                                            → ቐ
𝑶𝑯𝟐 = 𝑹𝟐 −

𝑨𝑩𝟐

𝟒

𝑶𝑯,𝟐 = 𝑹𝟐 −
𝑪𝑫𝟐

𝟒

  

  بنابراين می توان نتيجه گرفت که: 

                                           𝑨𝑩 > 𝑪𝑫 ⟺
𝑨𝑩𝟐

𝟒
>

𝑪𝑫𝟐

𝟒
⟺ 𝑹 −

𝑨𝑩𝟐

𝟒
< 𝑹 −

𝑪𝑫𝟐

𝟒
 

⟺ 𝑶𝑯𝟐 < 𝑶𝑯,𝟐 ⟺ 𝑶𝑯 < 𝑶𝑯,                            .  

8  

   
  قطع کند.  𝐷   رسم می کنيم تا دايره را در نقطه𝐴𝐵 ، خطی موازی  ,𝐴ابتدا از نقطه  

  داريم:  

  
 

                                                                          𝐴,𝐷 ∥ 𝐴𝐵 → ൜𝐷𝐴,𝐵,෣ = 𝑀෡

𝐴𝐴, = 𝐵𝐷
(1)  

                                                            𝐷𝐴,𝐵,෣ =
ଵ

ଶ
𝐷𝐵, =

ଵ

ଶ
(𝐷𝐵 + 𝐵𝐵,)(2) 

  
  ) نتيجه می گيريم که:   1،2(که از  

                                                                                     𝑀෡ =
஺஺,෢ ା஻஻,෢

ଶ
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9 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
𝑂𝐻مطابق شکل   = 𝑟  و𝑂𝐵 = 𝑅    به ترتيب شعاع های دايره های محاطی و محيطی شش ضلعی

  هستند.   𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹منتظم    
 𝐴𝑂𝐵نيمساز زاويه داخلی   𝑂𝐻ارتفاع وارد بر قاعده است، پس   𝑂𝐻متساوی الساقين و     𝑂𝐴𝐵مثلث   

  است و داريم: 
  

         
      

      𝐴𝑂𝐵෣ =
ଷ଺଴బ

଺
= 60଴ → 𝐵𝑂𝐻෣ = 30଴ 

→ 𝑂𝐵𝐻෣ = 90଴ − 30଴ = 60଴ 

ଷ√است،پس طول آن    60଴، ره به رو به زاويه  OHBدر مثلث قائم الزاويه  𝑂𝐻ضلع  

ଶ
طول وتر     

  است.

𝑂𝐻                            يعنی داريم:  =
√ଷ

ଶ
𝑂𝐵 → 𝑟 =

√ଷ

ଶ
𝑅 →

௥

ோ
=

√ଷ

ଶ
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ابتدا با توجه به اطلاعات مساله شکل را رسم می کنيم. با توجه به اينکه دوران يک تبديل طولپاست،     

𝐴𝐵است.      = 𝐴,𝐵, = 8  
  قطرها بر هم عمودند، پس داريم:    ,𝐴𝐴,𝐵𝐵از طرفی در چهارضلعی  

  
  

    
      

,𝑆஺஺,஻஻                                          لذا     =
ଵ

ଶ
𝐴𝐵 × 𝐴,𝐵, =

ଵ

ଶ
× 8 × 8 = 32  
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10 

 

    
  را تغيير می دهد، ولی اندازه پاره خط  را حفظ می کند.  𝐴𝐵الف) تبديل بازتاب موقعيت پاره خط  

  
خط، موازی يا عمود بر  ب) تبديل بازتاب شيب خط را در حالت کلی حفظ نمی کند ولی در حالتی که 

  محور بازتاب باشد، شيب خط را حفظ می کند. 

12 

𝑆𝐻، در نتيجه         است   𝑄𝑆عمود منصف  𝑃𝑅شکل   با توجه به   = 𝑄𝐻        
 داريم:  𝑃𝑅  نسبت به خط بازتاب  𝑇  تبديل بازتاب   زبا استفاده ااکنون  

 

ቐ                                         بازتاب تبديلی طولپاست،      

𝑇(𝑆) = 𝑄

𝑇(𝑃) = 𝑃
𝑇(𝑅) = 𝑅

→ ൝
𝑆𝑅 = 𝑅𝑄
𝑆𝑃 = 𝑄𝑃
𝑃𝑅 = 𝑃𝑅

  

𝑃𝑆𝑅                 ،ض) داريم:          ض ،لذا بنابر حالت (ض  ≅ 𝑃𝑄𝑅 
                                                                           → 𝑆𝑃𝑅෢ = 𝑄𝑃𝑅෣  
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